

生平简历

- 1935年6月,生于北京。
- 1951年,由香港回内地,在广州南方大学学习,后分配到广东省总工会工作。
- 1952年~1956年,先后入华南工学院、华东化工学院学习。
- 1956年~1981年,任职于化工系统,先后任研究员、工程师等。
- 1981年9月,访学美国加州大学洛杉矶分校,攻读管理工程。
- 1994年5月,任化工部副部长。
- 1996年12月,当选为民建中央委员会主席。
- 1998年3月,任第九届全国人大常委会副委员长。(新华网)

经典语录

“我们要努力做一个坚定的唯物主义者,务实的理想主义者,审慎的乐观主义者。”

“慷慨陈词岂能皆如人意,鞠躬尽瘁但求无愧我心。”

“没有风险投资,建设创新型国家难以实现。”

“经济只能保证我们的今天,科技能保证我们的明天,只有教育才能确保我们的后天。”

四川

嫌疑人试图进入病区

著名的经济学家和社会活动家,中国民主建国会和中华职业教育社的杰出领导人,中国共产党的亲密朋友,第九届、十届全国人民代表大会常务委员副委员长,中国民主建国会第六届、七届、八届中央委员会主席,中华职业教育社第八届、九届理事会长成思危同志,因病于2015年7月12日在北京逝世,享年80岁。(新华社)

王石川

整整一个月前的6月11日,成思危迎来了80寿辰,中央统战部部长孙春兰看望并祝贺,成思危赋诗一首,其中有这样两句:“未因权位抛理想,敢凭刚直献真言。”这十四个字,或可涵盖成先生的精神坐标。“千夫诺诺,不如一士之谔谔”,有理想,献真言,正是成思危身上的显著标签。

成思危,名门之后。其父成舍我,著名报人,1924年创办《世界晚报》,立下四项宗旨:“一,言论公正;二,不畏强暴;三,不受津贴;四,消息灵通。”1935年创办《立报》,首任总编辑张季鸾。立报旨在立己、立人、立国。许是受其父影响,成思危曾言,新闻工作者应该发扬四种精神,振聋发聩,弃旧图新,抑恶扬善,务实求真。这是成思危的新闻观,也是他的价值观。

成思危曾担任11年之久的民建中央主席,且进入国家领导人行列,他每就重大议题发言,无不一针见血。比如他说,马列主义的“经”不能当《圣经》一样一个字不能动,必须与时俱进。今天,有不少人思想僵化,上纲上线,动不动挥舞马列主义的大棒,打棍子、扣帽子、抓辫子。看似政治正确,实则内心虚弱、用心歹毒。

成思危说过,有资源分配权的人不应有优先选择权,这就好比是在分一块蛋糕,切蛋糕的人应该最后一个拿,这样才能保证分得公平。

成思危的公共发言分为两种,一种只是常识而已,但因为一些学者无视常识而使得他的发言弥足珍贵;另一种是“唱反调”,即说一些并不中听的话,但有理有据,赤心可鉴。为此,他不仅敢说真话,也提醒国家的智者也说真话。比如,他谈到国家的智库,曾告诫道:智库的一个很重要的任务就是不是光说yes(是),也要会说no(不),这就需要勇气了,而且不能没有根据地说no。

当然,说“不”不是故意哗众取宠,标新立异,前提是实事求是,“你说no的话也要敢于说为什么是no”。每个学者都有畅所欲言的权利,但如果不说真话,只拣领导好听的说,如果明明看到了危机仍然大唱赞歌,就极其可悲、可怕。

“苏世独立,横而不流”,思想独立,本是学者最基本的治学立场。如果学者连思想独立、人格独立都做不到,把奉承当成职业,把唱赞歌当成使命,把报喜不报忧当成高尚之举,还谈何操守?这样的人、这样的观点,只会误国误民。“慷慨陈词岂能皆如人意,鞠躬尽瘁但求无愧我心。”这是成先生的自许,有多少学者能做到这一点?

“居安思危”,思危已逝,谁来思危? (作者为财经专栏作家)

勿忘思危

著名经济学家、全国人大常委会原副委员长成思危昨日逝世

生平三次选择皆为报国

昨日凌晨,著名的经济学家和社会活动家、全国人大常委会原副委员长、中国民主建国会中央委员会原主席成思危先生与世长辞,享年80岁。

成思危被媒体称为“创业板之父”,主要研究领域为化工系统工程、软科学及管理科学,近年来致力于探索及阐明虚拟经济的特点与发展规律,并积极研究和推动风险投资在中国的发展。由于他为中国新兴的风险投资业做出奠基性贡献,业内人士也亲切地称他为“中国风险投资之父”。

一个月前刚过完八十岁生日

成思危先生的座右铭是“慷慨陈词岂能皆如人意,鞠躬尽瘁但求无愧我心”。在经济学领域,他用渊博的学识和理性的思维为国家发展建言献策,将其一生的才华献给了中国改革与发展大业。

媒体关于成思危最近一次的报道是2015年6月11日。据民建中央网站消息,2015年6月11日上午,中共中央政治局委员、中央统战部副部长孙春兰带着中共中央的关怀和温暖前来为民建中央原主席成思危祝贺八十大寿辰。其乐融融的气氛中,成思危赋诗《八十回眸》,表达谢意,抒发感怀。

成思危的父亲成舍我是中国报业杰出的开拓者,他从小就因为家庭的影响接受了爱国主义教育。1951年,成思危受到新中国建设高潮的感召,怀着满腔热忱,瞒着父亲从香港回到内地。成思危将这视作人生中的第一个重要转折点。

他的第二个人生转折点是1981年赴美留学。当时已在化工部担任重要专业职务的成思危出人意料地放弃了原专业,选择了学习管理。这拓宽了成思危的专业领域,他从一名化工专家转换为一名研究中国经济改革发展的学者。

1994年,临近退休之年的成思危打算安度晚年,但是,作为知识分子的成思危,最大的希望是自己的建议和意见能够达至高层,对国家和人民有所贡献。于是,成思危欣然接受邀请,加入了民建,并在1996年民建六届五中全会上当选为民建中央主席。1998年3月,成思

危当选为全国人大常委会副委员长。人生的第三次转折,也让成思危从一名学者走向了政坛。

“中国风险投资之父”

1998年,全国政协九届一次会议上,成思危代表民建中央提交了《关于尽快发展我国风险投资事业的提案》,这就是后来被认为引发了一场高科技产业新高潮的“一号提案”。此后,国内掀起了风险投资的热潮。

在风险投资在我国方兴未艾之际,成思危意识到,风险投资在中国还是年轻的事业,需要从理论、实务、政策等方面进行深入研讨。为此,他在繁忙的公务之余著书立说,自著和主编了大量书籍,写了为数众多的论文,研究和探索风险投资在中国的发展路径。

2003年,在成思危的积极倡导下,中国风险投资研究院正式成立,从而建立起国内风险投资领域政策制定者与实务界沟通的重要桥梁。2004年6月,深圳中小企业板正式开盘,由于成思危为我国新兴的风险投资业做出奠基性贡献,业内人士称他为“中国风险投资之父”。

“创业板之父”

成思危与创业板“结缘”始于1998年,之后的多年间,他就此提出诸多真知灼见。1998年,他提出了创业板大“三步走”的发展思路:第一步是在现有法律框架下,成立一批风险投资公司;第二步是建立风险投资基金;第三步是建立包括创业板在内的风险投资体系。

2002年,他又提出“小三步走”的建议:第一步是把发审委已经通过的小盘股集中起来开辟一个中小企业板块,由于不降低上市条件,各方面比较容易接受,且这部分企业的数量也不太多,上市对市场的冲击不会太大;第二步是适当降低条件,逐步扩大这个板块;第三步是条件成熟时建立一个完整的、独立的创业板。

2009年,创业板终成正果。(本组稿件综合新华社、人民日报、中国经济时报、经济参考报、法制晚报)

盛世危言 金融安全

生前最后一篇公开发表的文章
“阴谋论”缺乏说服力

今年5月21日,人民日报发表了署名为“成思危”的文章《研究金融问题需有战略观》,这是他生前最后一篇公开发表的文章,以下为文章摘录:

金融安全是现代经济安全的核心。对于这一问题,我们既不能麻木不仁,丧失警惕,也不能神经过敏、草木皆兵,例如,一些人把所有的国际金融活动都当成阴谋,把国际金融活动比作你死我活的战争,主张要抗击国际阴谋,实际上,这并不符合当前国际金融的实际情况。

不管动机如何,这种以抗击阴谋为战略目标的金融安全观起码在以下两个方面缺乏说服力:一是要真正提高抗击阴谋的能力,就必须提高自身的金融实力和国际竞争力。如果做不到这一点,就还是会处于被动挨打的地位,也无法抵御国际金融风险。二是当前国际金融领域既有斗争又有合作,并不是零和游戏。亚洲基础设施投资银行的成功筹办就充分说明了这一点。所以,应善于利用国际金融形势的变化来争取最大利益,而不能把所有国际金融活动都拒之门外。

盛世危言 股市监管

一定要依法严惩恶意操作

成思危被誉为“中国风险投资之父”,他在经济领域著述颇多,因其特殊的政治身份,他的一些言论一经发表便引起股市震动。

中国股市存在监管等四大问题
(2012年1月,在十六届中国资本市场论坛上发言)

股市需要长线的机构投资者。投资者要注重在股市操作中加强学习,了解宏观经济形势,了解所投资的上市公司的情况,培养风险意识,评估自己的风险承受能力。有很多投资者并不清楚风险承受能力,股市好的时候就借钱拿房子抵押炒股,这很危险。

股市监管应该遵循“合法、依法、合理、适度、有效”的原则。对于虚假信息、恶意操作事件等一定要依法严惩,不严惩这些违法上市公司实际上就是损害了投资者的利益。

好公司都无人问津的股市肯定要出问题
(2011年12月,接受《中国经济周刊》专访)

经过20年的锻炼,中国投资者素质确有提高。过去散户特别多,现在机构投资者逐渐增多。但机构投资者不应该偏重短期行为,那样就等同于大散户,由于其资金雄厚,信息较灵,会进一步损害散户的利益。中国股市的换手率比国外高得多,为什么?就是没有坚持价值投资的理念。股市的重要作用就是扶优汰劣。如果ST公司受到热捧,好公司反而无人问津,这是绝对不合理的,这样的股市是要出问题的。

盛世危言 学者从政

希望做改革的促进派

人生的第三次转折,使成思危从一名学者走向了政坛并成为国家领导人。2008年在第十届北大光华新年论坛上 openings 致辞,成思危专门谈到了专家学者在改革中的作用:

我认为30年来,我们的专家学者在改革过程中起了很重要的作用的,尽管也挨了不少骂。说实话,没有一个专家学者的意见能够得到所有人的赞成,这是不可能的。专家学者首先希望做改革的促进派,他们不能代替政府来决策,但是他们可以促进改革。那么专家学者从什么角度促进改革呢?四个方面:第一,探讨理论基础,改革得有理论做支持;第二,要评价国外的经验;第三,要完善政策框架,因为政府制定的政策往往考虑不那么周到;第四,分析实施的难点。专家学者应该从这四个方面支持政府的工作,支持改革,而不是单纯地批评和指责政府。批评也是必要的,但是如果不能提出建设性的建议的话,我想恐怕作用就不大了。

男子医院行窃 撞到个学散打的

跟踪1小时,走了两栋楼“武林高手”现场抓获行窃男子

婆婆提醒:“有人要偷你们的包”

7月11日凌晨4点左右,第二住院楼6楼,陪护妻子住院的32岁古蜀人彭先生在医院过道的病床上熟睡,两人的包放在彭先生妻子的病床上,包里装着看病的1万元现金。“有个人可能是小偷,盯着你们的包已经有半小时了,小心。”4点过几分,彭先生被旁边的婆婆叫醒了。明白婆婆的意思后,彭先生不动声色地将妻子的一面小镜子拿在手里,假装上厕所从另一边绕到了一个男子看不到的角落,将楼梯的门全部关上,手中的镜子放在墙上,借助镜子反射,观察可疑男子的一举一动。

观察了10多分钟,男子装成跛子慢吞吞地朝着彭先生妻子病床走去。男子在彭先生妻子病床边看了一会儿,突然转过头发现了正在看着他的彭先生。男子似乎明白了些什么,装作若无其事的样子,朝着楼梯口走去。

光脚跟踪1小时 走了两栋住院楼

彭先生发现男子要走,立即上前询问,男子支支吾吾地说是新来病人的家属,并沿着楼梯下楼。彭先生见状,脱了鞋坐电梯下楼,“之所以要脱鞋,是因为光脚不容易发出声响。”见男子朝第一住院楼走去,彭先生也跟着上了楼,在楼梯间隙观察着男子的一举一动。在3楼楼梯间,男子曾试图

打开进入病区的门,被彭先生用手机拍了下来。

见男子继续上楼,彭先生抢先跑到了7楼病区,提醒护士有小偷,随即又下楼查看男子的一举一动。此时,已经是11日凌晨近5点了,彭先生已经跟踪了男子近1个小时。

“别人生病住院已经够痛苦了,还来偷他们的救命钱,简直就是谋杀他人。”谈起跟踪小偷的原因,彭先生愤怒地说。

重症监护室外 小偷被抓现行

在5楼重症监护室外,彭先生听到电梯间有吵闹声,过去才发现男子手里拿着一个背包,正和病人家属模样的人拉扯。原来,男子偷了家属的背包,被主人贾先生逮个正着。

“当时我在这儿睡起,迷迷糊糊感觉有人在扯我头上的背包,随即坐了起来。”7月12日,贾先生告诉成都商报记者。找了一圈后,贾先生在5楼的电梯口发现了一名男子手中的包正是自己的,男子称包是自己捡来的,两人发生拉扯,彭先生当即和贾先生合力将男子制服,并将背包夺了回来。“这人是我见过最傻的小偷,不仅不跑还准备打人。”彭先生说。

贾先生介绍,小偷偷走的包里并无钱财,只有母亲住院的票据,“幸好被及时发现了,不然票据被偷走了很麻烦。”

医院安保部:一名家属包被盗 小偷已交派出所

昨日下午,医院安全保卫部有关负责人告诉成都商报记者,11日凌晨,值班的工作人员得知有患者家属的包被偷后,立即赶到现场,并积极配合公安部门,将小偷送到辖区派出所。“据值班人员反映,当天只有一位患者家属的包被偷。”该负责人称。

背/后/故/事

学过散打干过保安 曾因制止扒手遭割伤

用镜子反射观察男子动向,光着脚跟踪男子1个小时……32岁的彭先生为何如此“专业”?记者了解到,彭先生曾在武校学习过散打,“体能训练跑10公里,300个俯撑撑能一口气做完。”此外,彭先生还在福建泉州的大型酒店和KTV当过保安。

在生活中,彭先生也是嫉恶如仇的人,遇到“猥琐男”尾随年轻姑娘,或者发现有扒手偷包,彭先生都会出手相助。几年前,彭先生在泉州曾还因制止扒手偷人钱包,被扒手将手腕划伤,至今留有一块疤痕。

成渝高速 运钞车侧翻 致2死4伤

前日19时许,厦蓉(成渝)高速内江段,一辆由隆昌往内江方向行驶的运钞车发生侧翻,致使2人死亡、4人受伤。高速交警事后勘查现场发现,运钞车有爆胎情况,事故原因还需进一步调查确认。

事故发生在厦蓉(成渝)高速内江路段内,据其中一位死者的亲属介绍,运钞车属内江某保安服务公司,事发时正执行隆昌某银行的押送任务,车上共有6人。运钞车在侧翻后,车上副驾驶室人员被甩出,当场死亡。“侧翻后还向前滑行了一段距离,事故可能是爆胎引发的。”

高速交警成渝三大队相关负责人证实,此次事故为运钞车单车事故,事故致使2人死亡、4人受伤。至于死者亲属推测事故可能是爆胎引发,该负责人表示,事后勘查现场发现运钞车确有爆胎情况,目前,事故原因正在进一步的调查处理中。

涉事车辆所属的保安服务公司相关负责人表示,公司将积极安抚死者和伤者家属,抢救伤者。待事故原因调查清楚后,再做进一步处理。

成都商报记者 姚永忠